
По ста нов ка проб ле ми у за галь но му виг ляді та

її зв'язок з важ ли ви ми на уко ви ми чи прак тич ни ми

зав дан ня ми. В умо вах стрімкої інфор ма ти зації та гло -
балізації суспільства зміню ють ся зав дан ня су час но го
шкільно го та вузівсько го освітньо го про сто ру.
Відповідно вчи те лю і вик ла да чеві слід відійти від
функцій своєрідно го пе ре да ва ча го то вих знань і спо ну -
ка ти учнів до са мостійно го по шу ку, ство рю ва ти не -
обхідні умо ви для ак тив ної та ініціатив ної ро бо ти ви хо -
ванців. За про ва джен ня Дер жав но го освітньо го
стан дар ту, но вої струк ту ри шко ли, ак цент на са -
мостійне оп ра цю ван ня нав чаль но го ма теріалу по тре -
бу ють і но во го підруч ни ка.

То му на су час но му етапі роз вит ку ук раїнської
національ ної шко ли онов лен ня й удо с ко на лен ня змісту
нав чан ня пе ред ба чає якісні зміни в те орії та прак тиці
підруч ни кот во рен ня, оскільки суспільні й дер жавні ви -
мо ги до якості освіти де терміну ють і нові ви мо ги до
нав чаль ної кни ги. 

Аналіз ос танніх дже рел та публікацій. Вітчиз ня -
на те орія і прак ти ка за без пе чен ня підруч ни ка ми має
істотні на пра цю ван ня. Ґрун товні досліджен ня вче них
ра дянської до би (Л. Зан ков, Д. Зуєв, І. Лер нер, Н. Мен -
чинська В. Бес паль ко, С. Тру ба че ва, Н. Тор кут, В. Шу -
ляр, В. Мадзігон, Я. Код люк, О. Сав чен ко) за по чат ку ва -
ли ок ре мий на прям у пе да гогічній на уці — те орію
шкільно го підруч ни ка, виз на чи ли ти по логію шкільних
підруч ників, обґрун ту ва ли за гальні ви мо ги до їхньої
струк ту ри, ме то ди їх аналізу й оп ра цю ван ня, досліди ли
ок ремі ас пек ти історії підруч ни кот во рен ня то що.

Сутність і струк ту ру підруч ни ка, йо го ди дак тичні
функції досліди ли П. Бу га, В. Гла ди шев, А. Гре чихін,
Ю. Ков ба сен ко, В. Краєвський, М. Бур да, Н. Бу -
ринська, Г. Ко с тюк, В. Они щук, М. Ри чик, С. Яки -
манська [5, с. 127]. 

На су час но му етапі підруч ни кот во рен ня те орія
нав чаль ної кни ги зна хо дить ся у стадії ак тив ної роз роб -
ки. Су час ни ми на уков ця ми (Н. Во ло ши на, О. Бан ду ра,
Л. Мірош ни чен ко, Д. На ли вай ко, К. Ша хо ва, Б. Ща -
вурський, О. Го рошкіна, О. Се ме ног, М. Пен ти люк,
Л. Мацько, Л. Мірош ни чен ко та ін.) роз роб ля ють ся те -
о ре тичні ос но ви по бу до ви нав чаль них за собів для за -
галь но освітньої та ви щої шко ли, ви мо ги до їх змісту,
струк ту ри, оформ лен ня, функцій, оцінки якості. Ав то ри
висвітлю ють кон цепції нав чаль ної кни ги і вка зу ють на
спо со би їх ви ко ри с тан ня, роз г ля да ють проб ле ми ство -
рен ня су час ної нав чаль ної літе ра ту ри. Про те, як
засвідчує аналіз, на явні праці не ви чер пу ють усіх на -
уко вих проб лем, пов'яза них із кон стру ю ван ням змісту
підруч ників.

Фор му лю ван ня цілей статті. Роз кри ти струк ту ру
нав чаль ної кни ги з літе ра ту ри, виз на чи ти її ос новні
функції.

Вик лад ос нов но го ма теріалу. Важ ли вою скла до -
вою в ре фор му ванні су час ної освіти є постійне онов -
лен ня ме тодів нав чан ня, впро ва джен ня но вих пе да -
гогічних тех но логій, що прак тич но не мож ли во без
на яв ності на леж но го підруч ни ка. Су час на нав чаль на
кни га з літе ра ту ри має відо бра жа ти зміст шкільної про -
гра ми й ті ме то дичні но вації, що з'яви ли ся в пе да -
гогічній на уці та прак тиці вчи телів і вик ла дачів, по вин на
ви ко ну ва ти свою тра диційну функцію — бу ти дже ре -
лом знань і літе ра тур но го роз вит ку ди ти ни, а от же, за -
без пе чу ва ти формування всебічно роз ви не ної осо би с -
тості. Для ви щої шко ли нав чальні ви дан ня ма ють на
ви со ко му на уко во му й ме то до логічно му рівні за без пе -
чу ва ти роз крит тя пи тань про гра ми нав чаль ної дис -
ципліни з ура ху ван ням ос танніх до ся гнень на уки.

То му у нав чальній книзі має бу ти пред став ле ний
ма теріал, спря мо ва ний на дослідницьку, твор чу
діяльність осо би с тості, її участь в діалозі з ав то ром чи
пер со на жа ми підруч ни ка, зістав лен ня різних по глядів і
підходів, вра ху ван ня оціноч ної по зиції що до по да но го
нав чаль но го ма теріалу, ре ф лек сив не оціню ван ня про -
чи та но го [9, с.7].

Цілісну внутрішню струк ту ру нав чаль ної кни ги
скла да ють ос нов ний і до поміжний тек с ти та по за тек -
с тові ком по нен ти. Ос нов ний текст містить ха рак те -
ри с ти ку клю чо вих по нять, до поміжні — тек с ти, що
по глиб лю ють ос новні по ло жен ня, опис різнорівне вих
зав дань, різно го ха рак те ру за пи тан ня. По за тек с то -
ви ми ком по нен та ми підруч ни ка є за пи тан ня і зав дан -
ня, слов ник літе ра ту роз нав чих термінів, схе ми
аналізу творів різних жанрів, ілю с т рації та ре п ро -
дукції [4, с. 55].

Підруч ник по ви нен за без пе чи ти на уковість змісту
ма теріалу, точність, про сто ту і до ступність йо го вик ла -
ду, чіткість фор му лю ван ня виз на чень, пра виль ний роз -
поділ нав чаль но го ма теріалу за розділа ми і па ра гра -
фа ми. Це своєрідний інте лек ту аль ний са мов чи тель,
ефек тив ний у си ту ації мак си маль но го вклю чен ня уч ня
в ро бо ту з тек с том і послідо вності в оп ра цю ванні усіх
йо го сторінок.

Крім ос нов но го те о ре тич но го ма теріалу, що роз -
кри ває зміст про гра ми з кон крет ної нав чаль ної дис -
ципліни, у нав чальній книзі по вин на бу ти й та інфор -
мація, що спри я ти ме інте лек ту аль но му роз вит ку,
фор му ван ню куль тур ноFес те тич ної пам'яті. У підруч ни -
ку з літе ра ту ри потрібно вміщу ва ти ма теріал з історії
ми с тец тва, філо софії, історії, що до по мо же підви щи ти
куль ту ру спілку ван ня як міру роз вит ку лю ди ни, як
спосіб її са мо ви ра жен ня.

У нав чальній книзі має бу ти вміще ний ілю с т ра тив -
ний ма теріал, який по ви нен ма ти са мостійне інфор ма -
тив не на ван та жен ня, спри я ти підви щен ню ефек тив -
ності за своєння нав чаль но го ма теріалу.
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Ху дожнє і технічне оформ лен ня підруч ни ка по вин -
но відповіда ти санітар ноFгігієнічним ви мо гам до
навчаль них книг для за галь но освітніх та ви щих нав -
чаль них за кладів [12, с. 44].

Та ким чи ном, нав чаль на кни га з літе ра ту ри в умо -
вах сьо го ден ня по вин на відповіда ти за зна че ним ви мо -
гам. То му в ос но ву підруч ни ка ма ють бу ти по кла дені не
за галь но п рий няті тлу ма чен ня то го чи іншо го тво ру в
літе ра турній кри тиці, а різні варіан ти йо го су час но го
трак ту ван ня, які б да ли уч ню мож ливість ос мис ли ти
свої осо бистісні пе ре жи ван ня від про чи та но го,
індивіду аль но сприй ня ти ху дожній твір, сфор му ва ти
власні дум ки що до тво ру ми с тец тва.

Спе цифіка підруч ни ка з літе ра ту ри виз на чається
на сам пе ред особ ли во с тя ми по нять — "літе ра ту ра як
ми с тец тво сло ва" і "літе ра ту ра як нав чаль ний пред -
мет", які обов'яз ко во ма ють вра хо ву ва ти ав то ри
підруч ників. Як що літе ра ту ра по кли ка на ли ше без по -
се ред ньо віддзер ка лю ва ти дійсність, во на ви чер пує
свою са моцінність як вид ми с тец тва. Ми тець ство рює
іно бут тя дійсності, іншу ху дож ню ре альність, транс -
фор му ю чи її че рез свою свідомість. Ос нов не зав дан ня
літе ра ту ри — про бу джу ва ти в лю дині по чут тя пре крас -
но го, фор му ва ти її ес те тичні сма ки. Тож ав то рам
підруч ників та посібників з літе ра ту ри не обхідно вра хо -
ву ва ти су часні до ся гнен ня літе ра ту роз нав чої на уки,
чітко роз ме жо ву ю чи по нят тя "літе ра ту ра як нав чаль -
ний пред мет" і "літе ра ту ра як ми с тец тво сло ва". Пред -
ме том літе ра ту ри як ми с тец тва сло ва є світ лю дей,
роз маїття людських сто сунків у ца рині ху дож ньої ре -
аль ності пись мен ни ка. А пред ме том літе ра ту ри як
навчаль но го пред ме та — ху дожній твір як ми с тецьке
яви ще і все, що з ним пов'яза но: літе ра тур ний про цес,
істо рич на епо ха, жит тя і творчість пись мен ни ка.

Ук раїнські ав то ри підруч ників та посібників, пи шу -
чи вступні статті до розділів, біог рафічні на ри си, по да -
ю чи при кла ди влас ної інтер п ре тації ху дожніх творів,
роз роб ля ю чи ме то дич ний апа рат, чітко усвідом лю ють,
що це вид ми с тец тва, а не іде о логії, що при ро да йо го
ес те тич на.

У про цесі кон стру ю ван ня оп ти маль ної мо делі
навчаль ної кни ги си с те мо ут во рю ю чу роль відіграє її
функціональ не на ван та жен ня. Си с те ма ди дак тич них
функцій шкільно го підруч ни ка і нав чаль но го посібни ка
не мо же бу ти стро го виз на че на. Во на ди намічна, рух -
ли ва та відкри та, має варіюва ти ся за леж но від ти пу
підруч ни ка або нав чаль но го посібни ка, нав чаль но го
пред ме та, ди дак тич ної кон цепції, ак ту аль них цілей
про це су нав чан ня. Ве ли ке зна чен ня для ре алізації
функцій підруч ни ка має не тільки їх об'єктив на пред -
став леність у ви дах діяль ності, а й суб'єктив ний чин ник
— усвідом лен ня ав то ром і вчи те ля миFпрак ти ка ми ба -
га то а с пект ності функцій та поліфункціональ ності за -
собів їх ре алізації [3, с. 3]. На уковці поFрізно му підхо -
ди ли до проб ле ми виз на чен ня функцій нав чаль ної
кни ги з літе ра ту ри.

Ме то дист С. Бес паль ко на го ло шує на та ких ос нов -
них функціях нав чаль ної кни ги: освітня, роз ви валь на,
ви хов на, уп равлінська, дослідницька. Ав тор вка зує на
те, що кож на з них посідає чільне місце у роз вит ку літе -
ра тур ної ком пе тенції учнів [1, с. 111].

Про фе сор Н. Во ло ши на теж виз на чи ла важ ливі
функції нав чаль ної кни ги, ак цен ту вав ши ува гу на
інфор маційній, ор ганізаційній і керівній, си с те ма ти зу -
ючій, закріплю ючій і кон т ро лю ючій, са мо освітній та ко -
ор ди ну ючій.

Однією з ос нов них функцій будьFяко го підруч ни ка
з літе ра ту ри є інфор маційна. За до по мо гою підруч ни ка
учні опа но ву ють но вий ма теріал, по вто рю ють вив че не

по пе ред ньо. Зо к ре ма, важ ли вим ком по нен том є прак -
тичні зав дан ня, спря мо вані на фор му ван ня си с те ми на -
уко вих літе ра тур них по нять, за своєння внутрішньоF пред -
мет них і міжпред мет них зв'язків, за ко номірно с тей то що.

Підруч ник по ви нен ви ко ну ва ти функції уп равління
пізна валь ною діяльністю шко лярів, місти ти ре ко мен -
дації щодо спо со бу вив чен ня про по но ва но го ма -
теріалу, спри я ти роз вит ку твор чої ак тив ності шко лярів
та фор му ван ню в них умінь са мостійно за сто со ву ва ти
на буті знан ня на прак тиці. 

Чільне місце у струк турі підруч ни ка літе ра ту ри
посідає ху дожній твір (йо го чи тан ня, інтер п ре тація,
аналіз). Ав то ри підруч ників у до борі ху дожніх текстів
чітко об ме жені нав чаль ни ми про гра ма ми. Са ме про -
гра ма виз на чає, які ху дожні тво ри ма ють бу ти в
навчальній книзі, які з них виз на чені для тек с ту аль но го
вив чен ня, які для са мостійно го оз най ом лен ня. Не при -
пу с ти мо нех ту ва ти у шкільно му підруч ни ку про гра мо -
ви ми тво ра ми або ж нед ба ло ста ви ти ся до ско ро чен ня
чи ви бо ру уривків з тек с ту. Є нав чаль на про гра ма, яка
містить ано тації до кож но го ху дож ньо го тво ру. І са ме ці
ано тації ма ють вра хо ву ва ти ав то ри підруч ників, до би -
ра ю чи урив ки (у про пе де в тич но му курсі), ци та ти,
вислов лю ю чи власні дум ки що до тво ру (у стар ших кла -
сах), роз роб ля ю чи ме то дич ний апа рат то що.

Чи тан ня та інтер п ре тація (аналіз) ху дож ньо го тво -
ру, що ста нов лять ос но ву шкільно го кур су літе ра ту ри,
без по се ред ньо пов'язані із за своєнням уч ня ми ко ла
знань з інших струк тур них еле ментів літе ра ту ри як
навчаль но го пред ме та: ос нов її історії, те орії, ок ре мих
літе ра тур ноFкри тич них ста тей, роз вит ку мов лен ня і
фо но вих знань. У підруч ни ку з літе ра ту ри всі ці еле мен -
ти ма ють обов'яз ко во знай ти своє місце.

Що до відо мо стей з історії літе ра ту ри та їхньо го
відо бра жен ня у шкільно му підруч ни ку за зна чи мо, що
істо ри коFліте ра тур ний підхід і еле мен ти істо ри -
коFфункціональ но го, істо ри коFге не тич но го, лінгвістич -
но го, ком па ра тив но го та інших підходів є літе ра ту роз -
нав чою ос но вою вив чен ня си с те ма тич но го шкільно го
кур су літе ра ту ри в стар ших кла сах. Це до дат кові відо -
мості з історії літе ра ту ри, за по зи чені з на уки та вве дені
до шкільних про грам, підруч ників. Во ни виз на ча ють ся
з ура ху ван ням віко вих особ ли во с тей учнів, рівнем
їхньо го літе ра тур но го роз вит ку, за галь ної підго тов ки.

Важ ли вою скла до вою літе ра тур ної освіти шко лярів
є знан ня ос нов те орії літе ра ту ри. То му важ ли вий еле -
мент підруч ни ка з літе ра ту ри — літе ра тур ноFкри тичні
статті. Відо мості з ос нов історії та те орії літе ра ту ри,
літе ра тур ноFкри тичні статті мо жуть бу ти пред став лені
у підруч ни ку з літе ра ту ри поFрізно му. Во ни або ж вклю -
ча ють ся до ав торських текстів, на рисів, есе (що є
прий нятнішим для підруч ників стар шої шко ли), або ви -
о к рем лю ють ся в ру б ри ки, на при клад, "Те орія літе ра ту -
ри", "Пись мен ни ки про пись мен ників", "Це ціка во зна -
ти" (це ха рак терніше для підруч ників про пе де в тич но го
кур су). Про те обов'яз ко во всі ці відо мості ма ють бу ти
відо бра жені в ме то дич но му апа раті підруч ни ка, тоб то в
си с темі за пи тань, зав дань і вправ.

Ос танній струк тур ний еле мент літе ра ту ри як
навчаль но го пред ме та — фо нові знан ня, тоб то ті знан -
ня, без яких не мож ли во відповідно до ав торсько го за -
ду му сприй ня ти ху дожній текст і які до по ма га ють по -
глиб ле но му про чи тан ню творів. Вклю чен ня їх до
підруч ни ка ро бить ав торські тек с ти цікавіши ми, інфор -
маційно на си ченіши ми. Ви ко ри с то ву ють фо нові знан -
ня істо ри коFкуль ту ро логічно го ха рак те ру (які до по ма -
га ють кра ще зро зуміти період, в ме жах яко го
відбу ва ють ся події тво ру, по бут зо б ра жу ва ної епо хи,
особ ли вості куль ту ри цьо го періоду), біог рафічно го
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(що на бли жа ють осо бистість ав то ра до чи та ча), літе ра -
ту роз нав чо го (які по глиб лю ють знан ня учнів з те орії
літе ра ту ри). Але зно ву ж та ки добір фо но вих знань має
відповіда ти віко вим особ ли во с тям шко лярів: не слід
пе ре на си чу ва ти нав чаль ну кни гу надмірною інфор -
мацією [6, с. 14].

Вис но вок. Нав чаль на кни га з літе ра ту ри має
обов'яз ко во вра хо ву ва ти всі струк турні еле мен ти літе -
ра ту ри (ук раїнської чи світо вої) як нав чаль но го пред -
ме та, відповіда ти су час но му ста ну літе ра ту роз нав чої
на уки, підхо ди ти до вив чен ня літе ра ту ри як ми с тец тва
сло ва, вра хо ву ва ти вікові особ ли вості шко лярів і
відповіда ти нав чальній про грамі.
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На та лия Гри ча ник. Струк ту ра и функ ции учеб ной кни ги по ли те ра ту ре

В ста тье рас кры ты струк ту ра и ос нов ные функ ции учеб ной кни ги по ли те ра ту ре.
Клю че вые сло ва: учеб ная кни га, учеб ник, ли те ра ту ра, струк ту ра учеб ни ка.

Grichanik N. The structure and functions of educational book from the literature

The structure and functions of educational book from the literature are opened in the article.
Key words: educational book, textbook, literature, functions, the structure of textbook.


